

什麼是：

農牧綜合經營區？

黃嘉·嚴正雄

蔣院長在民國六十一
年九月二十七日宣布的加
速農村建設重要辦法有九
點，一、六點是普遍嘉惠
全體農民的項目，如廢止
肥料換谷制度等；第七點
「倡設農業生產專業區」
，是在特定地區推行自生
產以至運銷的綜合一貫經
營；第七點第三項是「農
牧綜合經營區——以養豬
、乳牛、肉用牛、家禽或
養殖魚類等，配合農業生
產，在山坡地及濱海地區
優先辦理」。

由於蔣院長對於農業
生產專業區有「各區內除
配合農業機械外，並應加
強辦理公共設施如土地重
畫、水利興設、產品分級
處理，及倉儲運銷設備等」
的指示，所以農牧專業
區自然也要做到這些要求。

農牧專業區分養豬、乳牛、肉牛三大項，家禽
和養魚酌量配合在這三大類專業區之內。

養豬專業區

在農牧綜合經營制度下的養豬專業區的選定，
第一要達到以豬肥改進土壤肥力，提高作物生產的
目的，因此猪舍要蓋在田間，猪舍下要築肥水庫。

第二，因為一幢標準猪舍一期養五十頭豬，一
年出一百頭肉豬，一年間的肥水有一百二十噸以上
利用，如果耕地面積太小，或者太分散，肥水不能充分
利用，就不能達成農牧綜合經營的目的。一頭豬的
肥水增產價值有台幣一百五十元，不能充分利用肥
水的猪舍，一年可能減收一萬五千元，所以要求每
幢猪舍要有一公頃左右的耕地來吸收肥水，而且要
集中，避免再用人力担運猪糞。

養豬專業區不一定需要幾十幢猪舍蓋得整整齊齊

，像大養豬場一樣，但因飼料和肉猪的搬運要用卡
車，所以猪舍要排在大路兩旁，沒有農路，或者農
路太小的，都要改善。猪舍中要有電燈，抽水也要用電力，所以養豬
專業區要加設電線。要給猪水喝，也要清潔猪舍，
所以要有給水系統。這裏所講的水和電，就是蔣院
長所指示的公共設施。

養豬專業區的條件並不複雜，就以上所述的具

體化為下列三條：

(1) 合乎養豬搬運道路要求，以及能充分而
方便運用猪舍肥水的田區。不方便養豬要求的田區
要重畫。山坡地只要農路合乎要求，猪舍不要太分
散，就可以成立養豬區了。

(2) 要做農地重畫的地區，是為了便利養豬
和肥水的施用，所以農路不需要太密，但要能通行
卡車。一人所有田地要集中連接。農地重畫是完成
綜合性養豬農牧的手段，農友們要自動自發，協調
田區的調配。農水路土方要自己做，不要發包去給
別人賺工資。

材料及技術工，要盡量編入補助款計畫。補助
款如不足實際需要，可申請年息六厘的貸款。

(3) 水電的費用，以補助為主，低利（六厘
）貸款為輔。但是每一個計畫區的經費大致有一定
。一百幢猪舍在一百公頃土地上的水電設施費用，
與一百幢分為兩三區的費用比較，相差很大。山坡
地的猪舍分布，也要盡量集中，都與公共設施費用
的節省有關。

乳牛專業區

乳牛（酪農）專業區設置的主要考慮，是牛乳
送到那裡去，因此：

(1) 附近要有鮮乳廠。
(2) 酪農區到鮮乳廠的道路要近，要好，牛
乳在輸送途中才不會損壞。
(3) 牛舍的建築要在路邊，方便牛乳和飼料
的搬運。

牛是吃草動物，就是精料的營養再好，不吃足
五十公斤草就會導致成本高，乳量低，繁殖障礙等

困難，所以酪農戶要有充分的土地種牧草。牛舍就
建在草地靠大路的一邊。

肥水庫要做得大，才能容納肥水（每天二十公
斤糞便，尿及沖水八十公斤。）

政府對酪農村的補助，以集乳站、水、電等公
共設施為主，牛舍、買牛等費用使用貸款支援。

肉牛專業區

肉牛的價格，在最近兩、三年來，已上漲到四
十元左右一公斤，比起以前有十多年一直停滯在四
五元左右，的確是令養牛者欣慰。

但是由於投資期間長，現有種牛頭數有限而進
口種牛價格亦高，因此對於肉牛計畫的原則是：

(1) 在東部及魯春地區，作肉牛專業區的調查

規畫，以及試辦小規模的肉牛專業區。

(2) 在已建立的養豬專業區中，每幢猪舍再

貸放一、五頭的肉牛。

貸 款

建立畜牧專業區的三要素是：(1)熱心的農友，
(2)周密的輔導，和(3)充分的貸款。

蔣院長關懷比較貧苦些的農友，希望用專業區
的輔導來使他們建立經濟基楚。以往的貸款，要看
農友的信用評定額，較貧困的農友信用評定額也低
，就是說，能憑信用放款借到的錢也少。因此政府
的金融機構，研究出一些改善的辦法，使得農友們
可以憑信用聯保貸款，以及用豬或牛作為動產抵押
，每戶借到十五萬元的貸款。

養豬貸款：猪舍貸款每幢三萬五千~四萬一千
元，年息六厘，第二年起分二期平均攤還。仔豬
、種豬、飼料，年息九厘半，約十一萬元。肉豬經
過農會共同運銷，所得價款，每頭發還農友四百元
，作為生活費，其餘都扣還貸款，仍可再貸循環使
用。

乳牛貸款中的牛舍和買牛的資金是七年長期
，年息六厘。牛舍每幢三萬元。乳牛以實物貸放。
肉牛的貸款，以購牛為主，年息亦是六厘。